PROBABILITES CONDITIONNELLES

|. Tableaux croisés

Un laboratoire pharmaceutique a réalisé des tests sur 800 patients atteints d’'une

maladie. Certains sont traités avec le médicament A, d’autres avec le

médicament B. Le tableau présente les résultats de I'étude :

Définition : On appelle probabilité conditionnelle de B sachant A, la probabilité
que I'événement B se réalise sachant que I'événement A est réalisé.

P(B)

On la note :

Médicament A Médicament B Total
Guéri 383 291 674
Non guéri 72 54 126
Total 455 345 800

1) On choisit au hasard un patient et on considére les événements suivants :
A « Le patient a pris le médicament A. »
G : « Le patient est guéri. »

On a alors : La probabilité qu’un patient soit traité avec le médicament A est égale

4
P(A)=22 20,57 =57%
a 800 . La probabilité qu’un patient soit guéri est égale a
4
P(G)=2"% < 0,84=84%
800 . La probabilité qu’un patient soit guéri et qu'il soit traité

P(GaA):%zo 48 = 48%

par le médicament A est égale a
La probabilité qu’un patient ne soit pas guéri et qu’il soit traité par le médicament

P(GmA)=7—2=o,09=9%
Aest égale a 800

2) On choisit maintenant au hasard un patient guéri.

Médicament A Médicament B Total
Guéri 383 291 674
Non guéri 72 54 126
Total 455 345 800

La probabilité que le patient ait pris le médicament A sachant qu'’il est guéri se

note P (A)

note PB(G)

et est égale a
La probabilité que le patient soit guéri sachant qu’il a prls le médicament B se

et est égale a

383

By(4)=—2 = 0.57=57%

Il. Arbres pondérés

1) Régles de calcul

B3 vidéo https://lyoutu.be/Pc5kJBkPDbo

Un sac contient 50 boules, dont 20 boules rouges et 30 boules noires,
ou il est marqué soit "Gagné" ou soit "Perdu”.

Sur 15 boules rouges, il est marqué Gagné et Sur 9 boules noires, il est marqué
Gagné. On tire au hasard une boule dans le sac.

Soit R I'événement "On tire une boule rouge".

Soit G I'événement "On tire une boule marquée Gagné"

Soit RN G est I'événement "On tire une boule rouge marquée Gagné".

L'expérience aléatoire peut étre schématisée par un arbre pondéré (ou arbre de
probabilité) :

Gagne
Pr(G 0,75
Boule
rouge
0.4 Pr(G)
Perdu
On tire
une boule
Gagné
Boule
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Perdu
20 2
P(R)=—=2=0,4
50



https://youtu.be/Pc5kJBkPDbo

| Reégle 1 : A partir d'un méme noeud, la somme des probabilités est égale a 1.

A partir du nceud "On tire une boule", on a : 0,4+ P(R)=1

Donc P(R)=1-0,4=0,6
b) La probabilité qu'on tire une boule marquée Gagné sachant qu'elle est rouge

_ma:%:ons

est:

Régle 2 : Pour calculer la probabilité d'un chemin, on multiplie les probabilités des
branches de ce chemin.

On considére le chemin menantaRNG  ona: P(RNG)=0,4x0,75=0,3
c) La probabilité qu'on tire une boule marquée Gagné sachant qu'elle est noire
9
P.(G)=—=0,3
(@) 30

ost - Etdone PARNG)=0,6x0,3=0,18

d) L'événement "On tire une boule marquée Gagné" est associé aux chemins
menanta RNG et RNG

bonc P(G)=P(RNG)+P(RNG)=0,3+0,18=0,48

Régle 3 (Formule des probabilités totales) : La probabilité d'un événement

associé a plusieurs chemins est égale a la somme des probabilités de chacun de
ces chemins.

2) Utilisation d’'un arbre pondéré

Méthode : Calculer des probabilités conditionnelles a I'aide d’'un arbre

3 vidéo https:/lyoutu.be/qTpTBoZA7zY

Lors d’'une épidémie chez des bovins, on s’est apercu que si la maladie est
diagnostiquée suffisamment tét chez un animal, on peut le guérir ; sinon la
maladie est mortelle.

Un test est mis au point et essayé sur un échantillon d’'animaux dont 2 % est
porteur de la maladie.

On obtient les résultats suivants :

— sachant qu’un animal est porteur de la maladie, le test est positif dans 85 % des
cas;

— sachant qu’un animal est sain, le test est négatif dans 95 % des cas.

On note : M : « Etre porteur de la maladie » et T : « Avoir un test positif ».

1) Construire un arbre pondéré traduisant les données de I'énoncé.

2) Un animal est choisi au hasard. Quelle est la probabilité que son test soit
positif ?

3) Si le test du bovin est positif, quelle est la probabilité qu’il soit malade ?

D'apres BAC S (et oui !), Antilles-Guyanne 2010

1)

T

2) La probabilité que le test soit positif est associée aux événements :
MANT et MNT | P(MNT) =0,02 x 0,85 = 0,017 (régle 2)
P(M AT _ 7
( )=0,98 x 0,05 = 0,049 donc LI =PMNT)+ P(M NT) (ragie 3)

donc P(T)= 0,017 + 0,049 = 0,066.
La probabilité que le test soit positif est égale a 6,6%.

et

P(ANB
P,(B)= PAND)
3)_Propriété : P(A)
P, (M)~ P(TnM) _0,02x0,85 0,26
P(T) 0,066

La probabilité que le bovin soit malade sachant que le test est positif est d’environ
26%. Le test n’est pas fiable !


https://youtu.be/qTpTBoZA7zY
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